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Με την ευκαιρία της πρότασης του κ. Πρύτανη για την μετεξέλιξη του 
Πανεπιστημίου μας δόθηκε η ευκαιρία να εκδηλωθούν οι διάφορες τάσεις και 
απόψεις, που υπέβοσκαν εδώ και χρόνια, όσον αφορά στο μέλλον του Πανεπιστημίου 
μας. Με την ευκαιρία αυτή θα ήθελα και εγώ να τοποθετηθώ πάνω στο θέμα και να 
εκφράσω τις σκέψεις και τους οραματισμούς μου.  
 
Αρχικά θα ήθελα να αναφερθώ γενικότερα στο Πανεπιστήμιό μας. 
 
Πιστεύω ότι, λόγω της ιστορικής του διαδρομής και της συμβολής του στη γεωργική 
ανάπτυξη τα τελευταία 70 χρόνια, που το έχουν καταξιώσει μεταξύ των κορυφαίων 
ΑΕΙ της χώρας μας, θα ήταν τουλάχιστο βεβήλωση η υιοθέτηση ενός τίτλου που να 
μην υποδηλώνει τον γεωργικό – γεωπονικό χαρακτήρα του. Οι όποιες αλλαγές και 
εξελίξεις πρόκειται να γίνουν, νομίζω πως θα πρέπει να γίνουν κάτω από την ομπρέλα 
του γεωργικού χαρακτήρα του ιδρύματος. Ότι είναι ξένο προς αυτόν τον 
προσανατολισμό, ανήκει αλλού και όχι στο Πανεπιστήμιό μας.  
 
Για το λόγο αυτό θεωρώ απόλυτα δόκιμο τον όρο ΓΕΩΡΓΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΑΘΗΝΩΝ (AGRICULTURAL UNIVERSITY OF ATHENS), που είναι ευρύτερος 
του όρου : ΓΕΩΠΟΝΙΚΟ. 
 
Αυτό δεν σημαίνει πως όλοι οι απόφοιτοι θα είναι γεωπόνοι. Γεωπόνοι θα είναι μόνο 
οι απόφοιτοι της Σχολής Γεωπονίας, που θα μπορούσε να δημιουργηθεί μέσα στο 
Γεωργικό Πανεπιστήμιο. Όλοι όμως θα είναι απόφοιτοι του Γεωργικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών, είτε είναι οικονομολόγοι, είτε πληροφορικοί, είτε ειδικοί 
στα τρόφιμα, είτε μηχανικοί βιοσυστημάτων, είτε οτιδήποτε άλλο ήθελε αποφασιστεί.  
 
Φυσικά είναι λογικό, στο πρόγραμμα των σπουδών τους, όλες αυτές οι κατηγορίες  
να συμπεριλάβουν και ένα ελάχιστο αριθμό μαθημάτων γεωπονικού χαρακτήρα, που 
να δικαιολογεί την ύπαρξή τους στο Γεωργικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και να 
διαφοροποιούνται οι απόφοιτοί τους, προς όφελός τους, από ομοειδείς πτυχιούχους 
άλλων Πανεπιστημίων. 
 
Το πρόγραμμα σπουδών της Σχολής Γεωπονίας θα πρέπει κατά την άποψή μου να 
διαμορφωθεί έτσι, ώστε να παρέχει στα 2 πρώτα χρόνια σπουδών σε όλους τους 
φοιτητές της Σχολής γενικές γεωπονικές γνώσεις καθώς και γενικές γνώσεις 
υποδομής (πχ μαθηματικά, φυσική, χημεία). Στο 3έτος σπουδών να παρέχονται σε 
όλους τους φοιτητές της Σχολής ειδικότερες γνώσεις γεωπονίας και όπου απαιτείται 
ειδικότερες γνώσεις υποδομής (πχ μαθηματικά, φυσική, χημεία). Στο 4ο έτος 
σπουδών να παρέχονται σε όλους τους φοιτητές του κάθε Τμήματος μαθήματα 
αντιπροσωπευτικά κάθε τομέα εξειδίκευσης, στους οποίους θα ενταχθούν οι 
φοιτητές, με επιλογή τους κατά το 5ο έτος σπουδών.  
 
Στο 5ο έτος σπουδών οι φοιτητές θα εντάσσονται με επιλογή τους ή και με κάποια 
αντικειμενικά κριτήρια πιθανά, στους υπάρχοντες τομείς και θα εξειδικεύονται στα 
αντικείμενα που επιθυμούν και στη συνέχεια θα εκπονούν την πτυχιακή τους μελέτη. 
Φυσικά σε επίπεδο μεταπτυχιακών σπουδών θα έχουν την ευκαιρία να ακολουθήσουν 



τις ειδικεύσεις αυτές σε μεγαλύτερο βάθος ή ακόμα να ακολουθήσουν νέες σε 
παρεμφερή γνωστικά πεδία. 
 
Όσον αφορά στο Τμήμα ΑΦΠ & ΓΜ, είναι γνωστό ότι εξυπηρετεί πολλά και διάφορα 
γνωστικά αντικείμενα, τα οποία κάτω από την ίδια ομπρέλα ασφυκτιούν και 
δημιουργούν δικαιολογημένα μέχρις ενός σημείου φυγόκεντρες τάσεις. Σ’αυτό 
συμβάλλει και η αύξηση του αριθμού ΔΕΠ τα τελευταία χρόνια, άρα και των 
γνωστικών αντικειμένων (οριζόντια επέκταση) σε σχέση με τον αριθμό ΕΙΔΙΠ και 
ΕΤΕΠ (κάθετη επέκταση). 
 
Με τη λογική αυτή δεν είναι παράξενο που ορισμένοι συνάδελφοί μας ‘βλέπουν’ την 
απόσχιση και την ίδρυση ενός αποκλειστικού Τμήματος Μηχανικών Βιοσυστημάτων 
ως την ενδεδειγμένη λύση, αφήνοντας τους υπόλοιπους να δημιουργήσουν ένα άλλο 
Τμήμα πχ Διαχείρισης Φυσικών Πόρων ή Περιβάλλοντος ή κάτι ανάλογο. Ασφαλώς 
το Τμήμα Μηχανικών Βιοσυστημάτων θα είναι αυτόνομο και δεν θα ‘παράγει’ 
γεωπόνους, αλλά ‘μηχανικούς’. 
 
Με τον τρόπο αυτό όμως απογυμνώνεται ο γεωπονικός κλάδος από την τεχνολογική 
του χροιά και δεν θα υπάρχουν πλέον γεωπόνοι απόφοιτοι του Πανεπιστημίου μας με 
εξειδίκευση στην γεωργική ή περιβαλλοντική μηχανική, όπως γίνεται μέχρι σήμερα. 
Απλά τα δικαιώματά τους και τις γνώσεις τους θα τις παραχωρήσουμε από μόνοι μας, 
εκούσια, σε μια κατηγορία πτυχιούχων του Πανεπιστημίου μας, που δεν θα είναι 
γεωπόνοι, αλλά ούτε και αναγνωρισμένοι μηχανικοί από το ΤΕΕ.  
‘Αρα τι θα είναι λοιπόν ;  
 
Ποιος μπορεί να πει στα παιδιά αυτά να ακολουθήσουν σπουδές μηχανικού, χωρίς 
άμεση κατοχύρωση του πτυχίου τους στο Γεωργικό Πανεπιστήμιο, χωρίς όμως να 
είναι και γεωπόνοι ; Τι θα κάνουν λοιπόν ; Θα θυσιάσουν το μέλλον τους μέχρι να 
‘δεήσει ο Κύριος’ να τους δεχτεί το ΤΕΕ ; Αρκεί μόνο η τυχόν αναγνώρισή τους από 
τα αρμόδια όργανα της ΕΕ ; 
 
Αλλά γιατί να κάνει κάτι τέτοιο το ΤΕΕ ; Αφού και σήμερα μπαίνουν στους χώρους 
μας, χωρίς να μας ρωτάνε, τόσο σε συλλογικό (βλέπε πρόσφατο συνέδριο γεωργικής 
μηχανικής στη Λάρισα, καλοκαίρι 2005), όσο και σε ιδιωτικό επίπεδο (μελέτες κλπ 
επεξεργασίας αποβλήτων, σταβλικές εγκαταστάσεις, αρδευτικά συστήματα, 
θερμοκήπια, γεωργικά μηχανήματα κλπ). Εδώ δεν αντιδρούν καν για τον τίτλο της 
Ένωσης Γεωργικών Μηχανικών Ελλάδος, του οποίου τα μέλη είναι γεωπόνοι και όχι 
μηχανικοί. Είναι φανερό λοιπόν πως δεν μας υπολογίζουν καθόλου.  
 
Τουλάχιστο σήμερα γνωρίζουν ότι υπάρχουν γεωπόνοι, απόφοιτοι του Τμήματός μας 
με τεχνική κατάρτιση, που κάνουν αισθητή την παρουσία τους στην πράξη με τις 
γνώσεις τους και τιμούν το γεωπονικό κλάδο. Αυτή την προσφορά πάμε να  
απεμπολήσουμε λοιπόν και να αποδυναμώσουμε, εκτός των άλλων, αποτελέσματα 
και προσπάθειες γενεών και δικαιώματα τόσων και τόσων πτυχιούχων μας μέχρι 
σήμερα, αντί να προσπαθούμε να βελτιώσουμε το επίπεδο των σπουδών τους και να 
πετύχουμε ευρύτερη αναγνώριση (βλ ΓΕΩΤΕΕ) των εξειδικεύσεών τους στην πράξη. 
 
Αν δεν με απασχολούσαν όλα αυτά και, κυρίως το μέλλον των παλαιών και νέων 
πτυχιούχων μας, δεν θα είχα αντίρρηση να δημιουργηθεί άμεσα ένα νέο τέτοιο 
Τμήμα, όπως έχω προτείνει σε προηγούμενη κοινή ανακοίνωσή μας με τον κ. 



Φραγκουδάκη, παράλληλα πάντα με τη διατήρηση της δυνατότητας ‘παραγωγής’ και 
πτυχιούχων γεωπόνων με τεχνολογική κατάρτιση, απαραίτητη, ως γνωστό στη 
γεωπονική πρακτική. 
 
Αντί λοιπόν αυτής της απόλυτα ριψοκίνδυνης για τους νέους μας τάσης, όσο βολική 
κι αν φαίνεται να είναι για μερικούς από μας, θα πρότεινα το Τμήμα μας να χωριστεί 
σε δύο νέα Τμήματα τα οποία να παραμείνουν κάτω από την ομπρέλα της Σχολής 
Γεωπονίας του Γεωργικού Πανεπιστημίου Αθηνών, εφόσον τελικά μετονομαστούν 
έτσι, μαζί με τα Τμήματα Φυτικής και Ζωϊκής Παραγωγής, και να δημιουργηθούν σε 
πρώτη φάση τομείς, που θα παρέχουν τις απαραίτητες εξειδικευμένες γνώσεις σε 
όσους επιλέγουν να τους ακολουθήσουν στο 5ο έτος των σπουδών τους.  
 
Φυσικά όλοι οι φοιτητές του κάθε Τμήματος θα έχουν ήδη παρακολουθήσει τα ειδικά 
μαθήματα του 4ου έτους και έτσι θα έχουν επιλέξει ο καθένας εκείνο που τον 
ενδιαφέρει ως ειδίκευση. Με τον τρόπο αυτό θα καταρτίζονται γεωπόνοι ειδικοί, μετά 
από ώριμη και συνειδητή επιλογή τους, σε όσα αντικείμενα ειδίκευσης κριθεί 
σκόπιμο να δημιουργηθούν από τα αντικείμενα του σημερινού μας Τμήματος. 
 
Τα δύο νέα Τμήματα στα οποία προτείνεται να χωριστεί το ήδη υπάρχον Τμήμα ΑΦΠ 
& ΓΜ μπορεί να είναι πχ ένα Διαχείρισης Φυσικών Πόρων ή Περιβάλλοντος ή κάτι 
ισοδύναμο (πχ με οικολογία, εδαφολογία, γεωλογία, χημεία, φυσική, ορισμένα 
αντικείμενα των υδάτινων πόρων κλπ) και ένα Γεωργικής και Περιβαλλοντικής 
Τεχνολογίας ή κάτι άλλο ισοδύναμο (πχ με Γ. Κατασκευές, Γ. Μηχανολογία, 
Υδραυλικά ή Αρδευτικά έργα κλπ από τους υδάτινους πόρους ). Φυσικά όλα αυτά θα 
συζητηθούν σε βάθος στην ώρα τους, απλά εκφράζω κάποιες άμεσες σκέψεις  μου 
τώρα για τις διάφορες ονομασίες Τμημάτων, Τομέων κλπ. 
 
Στα Τμήματα αυτά μπορούν να δημιουργηθούν διάφοροι Τομείς, όπως πχ για το 
Τμήμα Γεωργικής και Περιβαλλοντικής Τεχνολογίας ή άλλου ισοδύναμου Τομέας Γ. 
Κατασκευών, Τομέας Γ. Μηχανολογίας, , Τομέας Υδραυλικών έργων ή Υδραυλικής 
και Τομέας Μηχανικών Βιοσυστημάτων ή καλύτερα, κατά τη γνώμη μου, Μηχανικής 
Βιοσυστημάτων κλπ. Ο τελευταίος μπορεί να συμπεριλάβει όλους εκείνους που δεν 
θα ενταχθούν στους προηγούμενους Τομείς. Φυσικά σε κάθε τομέα θα ενταχθούν 
αντίστοιχα Εργαστήρια κατά γνωστικό αντικείμενο, παλιά και νέα.  
 
Οι απόφοιτοι του κάθε Τομέα, θα είναι φυσικά γεωπόνοι, άρα επωφελούνται από τον 
κατοχυρωμένο τίτλο τους και στη συνέχεια μπορούν να διαπραγματευτούν τις όποιες 
εξειδικευμένες γνώσεις τους στην αγορά εργασίας. 
 
Παράλληλα προτείνω να αρχίσουμε άμεσα επαφές και διαπραγματεύσεις με το ΕΜΠ 
και το ΤΕΕ, ώστε να δούμε πότε και αν μπορούμε να ιδρύσουμε ένα Τμήμα 
Μηχανικών Βιοσυστημάτων ή κάτι ανάλογο στο μέλλον, οπότε θα μπορούσε ο 
Τομέας Μηχανικών ή Μηχανικής Βιοσυστημάτων να μετεξελιχθεί σε ανεξάρτητο 
Τμήμα, μόνο και μόνο τότε, αφού θα έχει επιτευχθεί πρώτα η κατοχύρωσή του. Σε 
αντίθετη περίπτωση, δεν θα πρέπει να μετακινηθούμε από την ομπρέλα του ΓΠΑ, για 
το καλό των πτυχιούχων μας, παλαιών και νέων.  
 
Όπως γίνεται κατανοητό από τα προαναφερθέντα, εκείνο που προέχει είναι η επίδειξη 
βούλησης για καλή συνεργασία μεταξύ όλων των συναδέλφων του ΓΠΑ, ώστε να 
αναβαθμιστούν και να αναπροσαρμοστούν τα υπάρχοντα μαθήματα έτσι, ώστε να 



βγάζουμε γεωπόνους με ολοκληρωμένες γνώσεις γενικής και εξειδικευμένης 
γεωπονίας.   
 
Κλείνω με την ευχή να επικρατήσουν τελικά η κοινή λογική και η υπευθυνότητα 
απέναντι στους αποφοίτους μας για ένα καλύτερο μέλλον και μια ευρύτερη, κατά το 
δυνατό, αναγνώριση του γεωπονικού κλάδου στην πράξη. 
 
 
Δημήτρης Γεωργακάκης 


